



湘西州传统文化保护硕果摇枝

实施项目400余项,出版非遗书籍80余种

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 瞿文君)实施项目400余项,出版非遗书籍80余种,摄制《神秘湘西》《不老乡音》等一批影视作品,建立科学完备的制度体系……近日,记者从武陵山区(湘西)土家族苗族文化生态保护区非遗传承人及管理队伍培训会上获悉,文化生态保护区建设5年来成果丰硕。

2019年底,武陵山区(湘西)土家族苗族文化生态保护区获批,这是我省唯一一个国家级文化生态保护区。湘西州

立足法制化保障、多元化保护、活态化传承、规范化传播、多载体传播,探索具有湘西特色的文化保护模式。

编制文化生态保护区建设规划和古城、古镇、古村保护与发展规划;颁布实施全国第一部非遗保护地方性法规,开创非遗法制化保护的先河。

自2022年起,湘西州国家、省、州级非遗代表性传承人传习补助资金分别增加至每年5.8万元、3.4万元、2万元。文化生态保护区投入资金1.5亿元,实施项目400余个,

建成湘鄂渝黔边区规模最大、最具影响力的湘西州非遗馆。形成以州非遗馆为龙头,县级非遗综合传习中心为骨干,乡(镇)、村传承所为基础的四级非遗传承体系。

建设云上非遗馆,设立传承学校和基地,培育非遗人才。将非遗保护与物质文化遗产保护、传统村落保护、文化旅游产业发展、群众受益有机结合,深入挖掘民族饮食、服饰、民俗、农耕等文化,推出“湘西有礼”文创商品。

将芙蓉镇、里耶镇、山江镇、苗儿

滩镇等地建设成为湖南省特色文旅小镇。同时依托苗绣、苗服等项目启动“让妈妈回家”非遗扶贫计划,建立就业基地18个,带动农村妇女回乡就业,获评“全国非遗扶贫品牌行动”“2023年度全国非遗工坊典型案例”。



武陵区传统文化兴教百花齐放

中小学每周至少有1课时传统文化课程

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 刘蓉 通讯员 夏雯 熊四军)今天,常德市武陵区芙蓉路小学的经典诵读、武术、京剧等社团排练正酣,学生接受中华优秀传统文化的熏陶,快乐成长。

武陵区积极探索将传统文化融入现代教育体系,制定《武陵区中小学传统文化教育实施方案》,将传统文化教育纳入学校日常教学计划,确保每周至少有1课时传统文化课程。近5年来,累计投入超

过10亿元,建成9所雅致校园,完成20余所城乡学校提质改造,配建木工坊、桃绣室、书画室、陶艺室等功能室70余间。

武陵区鼓励学校以传统文化为切入点,聚焦课程开发、活动设置和学生评价,多点发力,整体推进“文化育人”工程。倡导家校共育理念,通过家长会、线上平台等多种渠道,向家长宣传传统文化,邀请知名学者、艺术家走进校园,与师生及家长面对面交流。

各学校将德育与常德丝弦、常德高腔、桃源刺绣等非遗项目相结合,开设传习班,定期邀请非遗传承人入校传艺,指导原创《小学生学唱常德丝弦》《倾听澧乡韵》《桃绣湖湘》等特色校本课程。北正街小学的常德丝弦传唱、武陵区第一小学的古代诗词歌赋、育才小学的剪纸、芙蓉路小学的国画等,一枝一品,特色鲜明。

目前,武陵区超95%的中小学校开

设书法、国画、京剧等特色传统文化课程,参与学生人数近4.1万,占在校生总数的95%以上。北正街小学丝弦节目《马嘟嘟骑》获全省“三湘蒲公英”大赛金奖;工农小学以传统戏曲为主题,在文旅部举办的全国青少年美育示范基地创建活动上推介;北正街恒大华府小学师生拍摄的《魅力河街 相遇非遗》在全省“我是接班人”网络大课堂推出,观看量超千万人次。

大雪至 人不闲

大雪时节,各地农民抢抓农时,开展冬播、冬管、冬收等农事活动。

左图:12月6日,保靖县吕洞山镇夯沙村,村民在忙着培管茶园。

右图:12月6日,道县梅花镇棠下村,首季草莓成熟,果农在采摘草莓。



集中整治不动产“登记难”问题 常德1.8万余户业主圆了“安居梦”

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 黄琼)近日,临澧县不动产登记中心办证服务大厅,街心花园小区业主向左林拿到土地使用证。他告诉记者,在政府的帮助下,解决了长达28年的历史遗留问题,其

所在小区59户业主终于等到不动产权证。今年以来,常德市纪委监委联合全市自然资源部门,集中整治不动产“登记难”问题,全面清理问题楼盘、“房改房”、集资房、经济适用房等,“一案一策”分类

处置,确保群众安居乐业。常德开设“办证难”投诉专线,通过属地自查、建设单位上报、登记机构梳理等方式,精准摸排“办证难”问题楼盘;设置“潮汐”窗口、企业专窗,提供专人“帮

代办”、上门服务等措施,缩减办证周期30%以上;完善房屋全生命周期管理机制,确保房屋建设与不动产登记无缝衔接;完善“办不成事”反映窗口工作制度、上门服务工作制度、“绿色通道”管理制度等多项便民工作机制。

常德市纪委监委相关负责人表示,截至目前,全市80个问题项目获“新生”,18621户业主圆了“安居梦”,整改完成率96.54%。

企业使用不同土地权利类型的规范问题。

为解决带抵押不动产交易过程中“转贷”时间长、交易风险高、资金负担重、流程繁琐等问题,汝城县不动产登记中心探索推出“带押过户”新举措。卖方无需提前还清银行贷款,即可完成过户、再次抵押以及发放新贷款等手续,实现“借新还旧”,抵押登记无缝衔接。

在办理非公证继承涉及的不动产登记业务中,汝城县不动产登记中心优化查验继承材料流程,出台遗产管理人制度,有效减少群众跑部门的次数,相关群众纷纷点赞。

汝城县不动产登记中心: 以利企便民之举优化营商环境

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 梁可庭 通讯员 朱健 朱杰 宋建会)汝城县繁华食品公司扩建项目日前顺利通过竣工验收,不动产权证第一时间交付给该企业,实现“竣工即交证”。

不动产登记事关企业和群众重大财产权益,是营商环境的重要内容。“竣工即交证”是汝城县不动产登记中心以利企便

民之举优化营商环境的镜头之一。在项目供地阶段,该中心便提前与相关部门沟通对接,将籍籍调查、测绘落宗、受理初审等环节前置,待项目竣工验收完成后,经营主体即可同步获得不动产权证。

针对“同一建设项目,不同用地类型”等新问题,汝城县不动产登记中心积极探索跨国有和集体建设用地的不动产登记

实施方案,对于均为同一土地权利人且无缝对接的相邻国有出让与集体建设用地上跨宗地建设项目,可由土地权利人申请确认将跨宗地整幢建筑面积登记在其中一种土地权利类型,在涉及宗地的不动产登记簿和不动产权证证书附记上如实记载相关情况。此举既解决了已有部分空闲土地无法充分利用的问题,同时也解决了

告牌、危房和违建;修建停车场,修缮道路,修复破损墙面,美化房屋外墙……通过小尺度、渐进式、全方位改造,龙泉村由“粗放式”管理向“精细化”治理转变。“基层治理是一项系统工程,既要抓点带面,又要从全局把握。”龙泉村党委书记游建华说。

从“单兵作战”到“联合共赢” ——“楼栋长”出点子,工业园区多方共治

龙泉片区有新芦淞服装(都市)工业园、康泰工业园。工业园区的治理,事关千亿服饰产业转型升级。

新芦淞服装(都市)工业园共有64栋厂房,入驻生产加工型服装企业260余家,引进服装品牌近500个。

龙泉街道以党建引领,将园区分为4个网格,在产权人群体中,推举产生64名“楼栋长”。

周焰凯在园区办服装加工厂12年,

当选“楼栋长”。“以前总觉得自己是个体户,和党组织距离远。党组织的引领让我感受到自己是组织的一员,理应对自己有更高层次的要求。”他主动作为,向园区提出安全隐患整改方案。

在周焰凯的影响下,64名“楼栋长”纷纷出点子,谋发展,带动本楼栋居民积极参与园区消防安全整改、环境整治等。为缓解停车难,园区联合龙泉村共同开发建设停车场一个,预计增加停车位100余个……一项项民生实事的落地,推动园区转型升级,园区治理从“单兵作战”变为“联合共赢”。

“有别于政府大包大揽的保姆式管理,我们走出一条人民群众充分自主的互动式治理路子。通过政府的‘关键投入’,调动治理的参与度与积极性,实现基层治理大变革。”龙泉街道党工委书记、主任李锋表示,芦淞区将以党建引领为主线,持续推进治理主体多元化、治理服务精细化、治理水平现代化,积极探索新时代基层善治的“芦淞样本”。

老百姓的故事

12月初的一个清晨,益阳市资阳区桥北天成市场,一位86岁老人开着一辆满载蔬菜的三轮车来到市场寻找郭庆。老人名叫郭东初,是一位孤寡老人。郭庆是湖南亲溪饮食文化有限公司法人代表。前不久,他带领公司员工帮郭东初修缮破损的房屋。郭东初摸黑从地里采摘了一车鲜嫩的蔬菜要送给郭庆:“我只有这样一点小心意来报答你。”

1983年出生的郭庆,从事餐饮业已25年。目前,他在益阳市城区和桃江县城开有郭老信三益菜、郭老信活鱼馆、郭老信蒸三笼等10多家餐馆。郭庆有一大爱好,每天凌晨去农贸市场选购新鲜的食材,他称之为“寻鲜”。

郭庆在“寻鲜”路上记录生活,遇见缘分。

“餐饮业现在不好做,酒香也怕巷子深。”郭庆听从朋友的建议,去年12月尝试将自己在菜市场买菜寻鲜经历拍成视频,以“益阳郭庆”账号在抖音发布,增加门店曝光度。

“第一期视频拍了4天,紧张到不行,我平时不喝酒,最后硬是喝了一大口白酒才霸气上阵。”郭庆说。

操着一口益阳方言,在益阳各大农贸市场和乡镇集市转悠,采买鱼、虾、肉和新鲜蔬菜,选购坛子菜、梅干菜、腐乳等特色农产品,“益阳郭庆”视频,活色生香,烟火气浓,十分接地气。

“在‘寻鲜’路上记录生活,遇见缘分。”郭庆说,“那多美的菜很嫩很新鲜,我们相遇也是一种缘分。”

郭东初是资阳区长春镇人,作为一名孤寡老人,他不愿意进养老院,在屋后开辟一个菜园,自食其力。郭庆在菜市场遇见老人,得知其经历后,心中最柔软的地方被触碰到。他对郭东初说:“我把你的菜全都买了,你早点回去。”

一来二去,郭庆与郭东初熟悉了,他到郭东初家里去探望,帮老人将人力车换成电动车,为老人修缮房屋。“你家菜园就叫‘亲溪菜园’,今后不要出去卖菜了,我们全包了。”郭庆对郭东初说。

郭庆告诉记者:“那多人很好,我们也只是尽自己所能帮他一下。”

“菜市场有太多的宝贝,也有太多可爱的老人”

“您贵姓?多大年纪?家住在哪里?”在“寻鲜”路上,遇到卖菜的老人家,郭庆都会停下脚步询问。

郭庆在沅江市乡下长大,父母外出打工,自己从小由爷爷奶奶带大,对老人有一种天生的亲切感。

在一次去安化县乐安镇的“寻鲜”路上,郭庆见到一个老奶奶弯着背走路回家,便上前询问她家有没有

一路「寻鲜」一路行善 ——「益阳郭庆」火了

湖南日报全媒体记者 杨军 郭朵朵 通讯员 汤超

有坛子菜卖。送她回家认识了她老伴,80岁的手艺人夏友生——一位手工做秤的老师傅。

“做一杆秤要四五天,卖价却只有200元。”郭庆说,夏友生手艺不错,秤做得好,他说只要赚一点工钱,其实除去材料费,所剩无几。虽然没有多大的实际用途,但为了帮助老人,郭庆订制了一杆秤。郭庆说,安化山里人实诚善良,要把自己舍不得吃的土鸡蛋和腊肉送给他,让他十分感动。

更让郭庆没想到的是,这条讲述郭庆与夏友生一家暖心相遇的视频,浏览量超500万。不少网友表示,要找夏友生订制一杆秤。

“益阳郭庆”视频做了快一年,目前有“益阳郭庆”“亲溪庆哥”3个账号,发布208个视频,全网拥有近40万粉丝。

随着“益阳郭庆”视频更新,郭庆成了网红。如今走在菜市场,经常有人说看过他的视频,还拿手机拍他。一次,郭庆在桃江县修山镇一家农家乐用餐,老板娘认出了他:“我看过你的视频,你从乡下老人手里买菜,每次都会多给一些钱。”

“安化腊肉、安化粉子肉、桃江印子粑粑等,菜市场有太多的宝贝,也有太多可爱的老人。”郭庆说,“寻鲜”路上遇到很多很好的人和事,支撑着我把自己认定的事做下去。”

“我不是专业做慈善的,但会尽一点绵薄之力”

在“寻鲜”路上,郭庆一直在帮助困难群众。他设立的亲溪餐饮“关爱家人之行”公益项目已经多年了。湖南亲溪饮食文化公司每个门店的店长、厨师长每个月发200元的爱心费,要求用于济贫帮困,传递爱心。

“益阳郭庆”视频播出,正能量满满,圈粉不少。在郭庆的影响下,不少爱心人士加入“爱心接力”,益阳市福星食品有限公司董事长、益阳高新有成食品店法人代表徐亮就是其中一位。

益阳市大通湖区78岁老人张新元是郭庆“寻鲜”路上遇到的一名贫困群众。那天他推着一车菜沿街叫卖,郭庆打听到,为了节省,老人每天只吃两顿饭,老伴是聋哑人,大儿子因病去世,儿媳离家出走,给他留下3个孙子孙女。除了政府每月的补助,全靠种菜和做点小生意维持生计。郭庆请老人吃早餐,全部买下他的菜,还发动同来的人给老人捐钱。

徐亮看了这期“益阳郭庆”视频后,向老人伸出援手。他驱车100多公里来到张新元家,送上慰问金和糕点,提出承担老人孙子孙女的上学费用,直到他们大学毕业。

谈及未来,郭庆说:“我不是专业做慈善的,但会尽一点绵薄之力。”

湘乡市东郊乡: 绿色蔬菜全产业链年产值近3亿元

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 李锐)记者近日从湘乡市农业农村局获悉,湘乡市东郊乡去年成功入选首批国家农业产业强镇后,以绿色蔬菜为主导产业,全产业链产值2.94亿元,占该乡农业总产值的42.2%。

突出发展主导产业。东郊乡深挖蔬菜产业资源,培育新型经营主体,完善产业链,成为长株潭地区绿色产业集聚区。目前,该乡拥有8家市州级以上农业产业化龙头企业,13个绿色食品认证,打造出“洲洲优品”“汇湘”等知名蔬菜品牌。

实现产业深度融合。东郊乡带动本地及周边地区发展农产品加工,配套果蔬气调库和仓储、冷链物流等产业。以田园育才农科教和茅浒水园重点项目为基础,发展农业体验、科普教育、农耕文化与观光农业,着力拓展第三产业。

联农带农促进增收。通过“公司+农户”模式,为周边群众提供就业岗位和技术支持;通过土地流转、订单农业等方式,与农户形成紧密的利益联结机制。据统计,该乡农民年均分享增值收益达3200万元,人均增收约1800元。